

织密“助餐网”，完善“15分钟养老服务圈”

苏州市民卡公司:智慧助力打造老人幸福“食”光

民以食为天，一粥一饭是美好生活的开始。如何让老年人吃得好，是事关千家万户的民生大事。近年来，在苏州市民政局支持下，苏州市民卡有限公司携手苏州市姑苏区民政和卫生健康局、苏州工业园区社会事业局承建老年助餐智慧管理与服务平台，通过联动“中央厨房”“社区食堂”“爱心商户”，用科技赋能助餐服务体系，搭建起政企携手助老的桥梁，让老年朋友在家门口享受幸福“食”光。

徐晓安



苏州市姑苏区民政和卫生健康局供图

近家+进家 智慧服务老人日常用餐

发展老年助餐服务是一项重要的民生实事，是支持居家社区养老、增进老年人福祉的重要举措。近年来，苏州市高度重视养老服务工作，聚焦老年人助餐这件“关键小事”，创新打造老年“幸福助餐”品牌工程。

“老年助餐服务是基本养老服务体系建设的重要内容，‘幸福助餐’从解决老年人最关心、最迫切的用餐问题入手，由政府推动、市场运作、社会参与，搭建起广泛覆盖、便利可及、平价优质的老年助餐服务体系。”苏州市民政局局长陈正峰说。

在老年助餐服务体系建设中，推进智慧助餐是重要一环。目前，苏州市有2000多个老年助餐点，类型多样、情况各异，利用智慧管理平台提质增效是业内共识。为了助力优化老年助餐服务能力，苏州市民卡有限公司基于物联网、大数据，整合平台资源，在苏州市率先上线智慧餐厅“旗舰店”，助力“15分钟就餐服务圈”。

2019年，姑苏区民政和卫生健康局联手苏州市民卡有限公司，投资建设和运营姑苏区幸福助餐工程与管理平台。今年8月，苏州工业园区社会事业局联手苏州市民卡有限公司，投资建设和运营苏州工业园区助餐

吴江区公安局汾湖派出所潘一飞： 初心始如磐，跨界皆担当

2017年，潘一飞从部队转业，正式成为吴江区公安局汾湖派出所的一名社区民警，凭借多年在部队担任政工干部经验，经过自身努力，刻苦学习公安业务知识，让潘一飞成为辖区里的“金牌调解员”，反诈防骗的“宣传达人”，还成了辖区百姓公认的“法律百科全书”。

陈仁杰 陈敏驹 高达

为民奔波的“百姓亲人”

“从部队到公安队伍，我需要转变角色，早日成为一个合格的社区民警。”潘一飞在成为新警那天立下誓言。他虚心请教，摆正心态，一门心思投入到社区治理中，在新的岗位上延续为人民服务的初心。

“串百家门、记百家事、熟悉百家情”是社区民警的基本功，他准备了一本专用笔记本，工作中遇到疑难时就掏出来记上几笔，留待下班后，或翻找业务书籍一对照

求证，或主动向主管部门和富有经验的同志请教。翻开他的笔记本，里面密密麻麻地记录着各种民情民意信息，从社区环境、居民关系，再到收集来的社情民意、群众线索，哪家人家有“坎”过不去、哪家人家最近有“糟心事”……正是这些点滴小事，在他和辖区居民间架起了一道道“连心桥”。

攻坚克难的“反诈先锋”

今年5月，汾湖派出所通过线索了解到一名老人疑似遭遇诈骗，想要把20万元转至一高风险账户。看到预警后，潘一飞火速赶往现场，开展劝阻工作，见老人情绪抵触，他搬着凳子坐到老人身边，说起掏心窝子的话：“大爷，我们都是为了你好，我不能眼睁睁看着你把养老钱投进骗子的陷阱里！”经几小时苦口婆心的劝说，老人终于意识到自己是被骗了，放弃了转账汇款。

作为汾湖派出所防骗反诈“专业讲师”，潘一飞多次在线下开展讲座，善用一个个有深度的问题引发听众的思考，用一个个真实的案列剖析电信网络诈骗的本质，用“沉浸

式”的语言讲解电信网络诈骗的高发类型、识别方式、止损举措和信息安全知识。

守护企业的“法制律师”

潘一飞每天都会梳理汇总单位接处警情况，将好的经验做法与暴露出的瑕疵问题加以提炼总结，意识到自己需要努力学习，不断提高。每天主动跟着警情跑，掌握接处警规范流程，学习调节技巧方法，还把法律法规、政策条例下载到手机里，一有空便来学一学，连睡前都要看一眼。

潘一飞一直致力于维护社区财产安全，为中小企业提供优质的法律服务，帮助中小型企业解决实际问题。经过不懈的努力，潘一飞顺利通过了法考，取得了法律职业资格证书，他很快将所学应用于实践中，不仅帮助一家公司完善了劳动合同，解决了劳资纠纷，还在另一家公司因业务纠纷面临诉讼时，提供了专业的法律援助。“社区民警，就要把社区当成自己的家，把群众当亲人，家的和谐稳定，亲人的安全幸福，是我最重要的使命。”

项路村打好反诈宣传组合拳

为进一步防范通信网络诈骗，增强广大群众识骗、防骗、反诈意识，最大限度保障群众的财产安全和合法权益，近日，望亭镇项路村开展了如火如荼的反诈宣传活动。

会上，望亭派出所民警用身边的“活教材”给与会人员敲响“警示钟”，用“接地气”的语言围绕通信网络诈骗等内容，以案释法，详细讲解了诈骗违法犯罪给家庭、个人及子女带来的危害及社会影响，让大家进一步了解到通信网络诈骗的多种形式，并讲解多种鉴别通信网络诈骗的实用手段。

年尾临近关账时期，企业现金流大，项路村充分把握这一实际，组织各安全网格力量，为广大企业送预警信息、送防范知识、送应对举措。一方面在工业区多点位粘贴宣传海报，另一方面组织企业负责人和财务人员点对点、面对面专项反诈宣传，并延伸宣传触角，扩大宣传覆盖面，切实提升员工反诈能力。

方倩丽 高达

凌浜社区开展“全民反诈”活动

日前，凌浜社区新时代文明实践站依托“海棠花红”阵地，携手元和街道集成指挥中心、食安办、古巷社区、依云水岸社区开展“温暖秋冬文明同行”暨“全民反诈 共筑平安”新时代文明实践活动。

活动中，凌浜社区新时代文明实践站站长、海棠先锋、法律明白人以通俗易懂的语言向来往居民宣传反诈知识，重点向老年人揭露了各类电信诈骗的危害和防范要点，助力提高“免疫力”，守好“钱袋子”，现场还以有奖问答的方式进行文明城市相关知识普及，倡导居民争做参与文明城市建设的践行者。

活动现场，相城区人大代表沈伟与居民进行了面对面交流，征集居民群众对于社区建设的意见建议。除此之外，活动现场还分发了垃圾分类、食品安全、护苗行动等宣传材料一百余份。

高达

多社区举办交通安全志愿服务

近日，元和街道康桥花园社区联合娄北社区、晨曦馨苑社区、湖沁社区举办了以“文明交通，你我同行”为主题的交通安全志愿服务活动。

活动中，志愿者们分为三个小组，一组在社区内的主要道路、超市周边等交通繁忙区域展开服务，提醒行人注意交通安全，纠正交通违法行为。二组在小区内向过往的居民和快递小哥发放了交通安全宣传资料，介绍交通安全知识。三组来到了辖区幼儿园，向刚放学的小朋友们发放宣传单，提醒他们安全乘坐电瓶车，佩戴头盔，并提醒家长减速慢行。

此次活动的开展，不仅增强了社区居民的交通安全意识，也提高了社区的安全水平，今后，社区将继续开展类似的活动，为建设一个更加安全、和谐的社区而努力。

高达

党团员带头宣传垃圾分类知识

近日，元和街道凌浜社区党委、娄北社区党委、湖沁社区党委、依云水岸社区党总支及富元社区党支部发挥党员带头作用，来到相城区蠡口实验小学开展垃圾分类知识宣传及知识问答。

党员代表、青年团员为参与活动的师生详细讲解了垃圾分类知识，提高学生的垃圾分类意识，倡导绿色、环保、低碳、文明的生活方式，鼓励全体师生从校园做起，人人践行垃圾分类，引领环保新风尚，使垃圾分类深入人心。

随后，党员代表、青年团员组织在场学生开展了生活垃圾分类知识问答，与学生们互动交流，学生们纷纷举手，踊跃回答，场面十分热闹。

党员代表、青年团员精心准备了垃圾分类知识问答题目，以垃圾分类有奖问答的方式以生动促教、以娱乐促学，加深学校师生对垃圾分类重要性的认识、对垃圾分类知识的巩固。

高达